

## Informaciones de anoche

Notas de Cádiz

**El Ayuntamiento celebra su Fiesta del Árbol arrasando la Huerta del Rey**

El Ayuntamiento adquirió hace ya meses la Huerta del Rey, sin un propósito serio ni estudiado.

Fiotaba en el espíritu de los ediles hacer con ella un estupendo negocio, a estilo usurario, comprando el metro a tante y vendiéndolo a cuanto. Hasta hubo concejales, y creemos que ningún alcalde, que seña con establecer la hacienda municipal a base de este negocio.

Pero luego no ha hecho nada, absolutamente nada. Es decir, si ha hecho, porque lo que en manos de un particular era una hermosa huerta, de castizo sabor cordobés, en manos del municipio se ha convertido en un erial seco, lugar de refugio de hambrientos y criminales del pecado. El Ayuntamiento se limitaba a la herencia vergüenza de arrendar los pastos, los pastos de una huerta, a píldoras de esteras.

Reconocemos que los proyectos, sin pensar nuncas de proyectos, se han sucedido. Los consejales vertieron sus casi siempre lúidas ideas. Algun técnico deslizó su opinión. La prensa, nosotros mismos, dimos la nuestra, que era la de convertir toda la huerta en hermoso parque, que algún día constituyera, con la huerta del Alcázar el cinturón occidental de la ciudad. Hasta se habló, y el actual alcalde así lo prometió, traer a Mr. Forestier, el creador del parque sevillano de María Luisa, para que al menos diera su opinión.

Y todo se plasmó en un proyecto admirable, confeccionado por el arquitecto de ensanche, en el que se dedicaba la mitad de la huerta a urbanización y la otra mitad, próximamente, a parque. A todos parecía bien. Nosotros, mismos, transigimos. El proyecto fue incluso expuesto al público.

Y nada más. No se hizo nada más. La huerta sigue siendo devastada, pisoteada, utilizando sus pasos, constituyendo una vergüenza, eludida, para lo que más valiera no se le habría ocurrido nunca al municipio adquirirla.

Pero he aquí que, al fin, la comisión de Policía rural se sale con su suya. Apenas fué adquirida la huerta, esta comisión municipal propuso inmediatamente que la huerta fuera totalmente talada y arrasada, y sus árboles verdes como leña. Así se obtendrían miles de reses.

Toda la prensa gritó, se opuso, hizo punto la monstruosidad del propuesto, quedando a cada directo conducta.

Arrasar sólo por arrasar, para qué quede mi páramo donde habita un oasis de verdura, monstruoso. Y cuando esto se hace en los alrededores de una población, en sitios casi públicos, donde se proyectan pasos y parques, esto es más monstruoso todavía.

Pero en Córdoba todo es posible. La comisión de Policía guardó su propuesto, quedando a cada directo conducta.

En la sesión del próximo lunes la farsa continúa presentada. La huerta del Rey será arrasada al fin.

Pero nosotros, mi pluma, no transigirán nunca. El odio bestial al árbol, a mí no me alcanza. Y si el Ayuntamiento de Córdoba, mi patria, no considera aún a los árboles más que como fábrica de leña, ya renegará del Ayuntamiento, de Córdoba y de la patria en cuyo nombre se ejecutan tales actos de barbarie.

Rafael Castejón.

## Tribunales

Juicio por jurados

El Juez se celebrará en la Sección principal de esta Audiencia la vista con intervención del jurado, de la causa seguida en el juzgado de Hinojosa del Duque por el delito de robo, contra Diego Gallardo Cascos. La defensa está encarnizada al abogado señor Velasco.

Juicio oral

En la Sección segunda se verá la causa instruida en el juzgado de Montoro contra José Martín Gómez y otros, por el delito de hurto.

Defenderán a los procesados los letrados señores Molina Alberdin, Delgado, Bárbara y Altemirano.

Sentencia

Por la Sala primera se ha dictado sentencia, condensando al procesado por el delito de hurto en causa instruida en el juzgado de Castro del Río, Antonio García Reyes, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

Para el Ropero de Su Majestad la Reina

Excelentísimo señor gobernador civil, 500 pesetas; don Sartorio Valenzuela, 100; Casa Carbonell y C. 100; Director Electro Mecánico, 50; don Antonio Jaén, 25; don Manuel Fernández Paez, 25; «Club Guerrita», 15; dona María Cevallos, 10; don Sebastián Barrios, alcalde, diez quetzales; dona Sofía F. de Córdoba, seis chaquetillas; Ilustrísima señora marquesa de Valdeflores, dos rejas y un mantón; señora viuda de Ruiz Frías, tres elásticas y un mantón; señora María Mariel, seis chaquetillas; señora Concepción P. de Guzmán, seis pares de medias; señora de Castejón, seis camisetas niño; señoritas de G. de los Ríos, tres vestidos, tres topillas, dos chaquetillas, dos pares calcetines y seis pares medias; excelente señora marquesa de los Escalonias, un reja, una topilla, un par de medias, un abrigo, un par calcetines y un traje; excelente señora marquesa de Santurce, seis mantas lanas, seis ideales grises, seis camisetas de abrigo, seis mantones, seis chalecos punto, seis pares de medias de abrigo, seis pares calcetines y seis ideales para niños.

## Academia de ciencias Médicas

En la sesión celebrada por esta corporación el pasado jueves, se discutió la ponencia del doctor Luque acerca de las únicas de estómago, interviniendo en la discusión varios académicos.

En primer lugar habló el doctor Ruiz Martín, felicitando efusivamente al doctor Luque por su luminosa disertación, tuliente que se consideraba obligada en todas sus partes, haciendo solo algunos reparos a lo que se refiere a la interpretación de considerar como úricos a la inmensa mayoría de hipercloridríticos; para él existe este síndrome cuando en la capacidad gástrica hay más cantidad de ácidos que lo normal y su persistencia es la determinante de la úrica; considera a una y otras como enfermedades independientes, aceptando la similitud sólo en el caso de que en todos los primeros se encuentre por operación la úrica.

El doctor don Arcadio J. Rodríguez

acepta totalmente las conclusiones de la ponencia, declarando que si bien el 95 por 100 son hipercloridríticos el resto son hipocróticos. Hace a continuación un interesante análisis del síndrome dolor en los enfermos de estómago, para sostener que éste no puede ser debido a infusión de la úrica, sino producto de la hipercróticidad gástrica. Termina felicitando al ponente.

El señor Berjilles hace uso de la palabra para llamar la atención de la frecuencia de los síndromes hipercróticos en los sifilíticos, muy difíciles de precisar a veces y que solo ceden al tratamiento específico. Acepta las conclusiones de la ponencia y une su felicitación a la de los otros señores académicos.

El doctor Eserivé hace un detenido estudio del subtráctito de bismuto, tan preconizado en los enfermos de lo que se trate; analiza la preparación de este, según la farmacopea española y las extranjeras; expone sus camillas insulsulares al hallarse en contacto con superficies sangrantes, e indica la posibilidad de peligros de pequeñas intoxicaciones por su desprendimiento en óxido y nitrito ácido de bismuto, creyendo más conveniente el carbonato de bismuto y preferible a éstos el silicato de aluminio.

El doctor Gómez Aguado quiere referirse solo a lo visto en su especialidad y que quizás sea alteración de patología de la úrica. Estas son rarísimas en la infancia. El niño no padecerá de úrica de estómago, no por exceso de ácido clorídrico o por hipercróticidad gástrica como se ha venido sosteniendo por los autores, sino que es debido a que los niños no suelen padecer de gastritis, ya que sus trastornos gastrointestinales son corrientemente de origen teórico. Acepta las conclusiones de la ponencia.

El doctor Ruiz Maya se felicita del éxito de la primera ponencia, pues que la aceptación casi unánime de todos sus pares marca una senda beneficiosa para el profesional y para el enfermo y felicitó al ponente porque ha sabido, con maestría, resumir la verdad que de la práctica se desprende tan debatido asunto. No ha de refirse más que a la primera conclusión, ya que las demás han sido tan científicamente expuestas que han de ser admitidas sin reparos.

Acepta que el 95 por 100 de hipercróticos son ulcerosos, más no porque la úrica sea la causa de la síndrome hipercrótica; un número muy elevado de enfermos del estómago son primitivamente enfermos del sistema nervioso visceral en su porción destinada a regular el fisiología de aquella viscera y las perturbaciones de este sistema en este caso, acarrenan trastornos de sensibilidad, motilidad o secretorios del estómago; se les trata localmente, procurarse desatar estos trastornos sin normalizar aquél sistema y el enfermo hacece ulceroso, y no como consecuencia de los trastornos gástricos, sino porque la causa de estos y de la úrica hágase en el sistema vegetativo. Sistema que puede enfermar por sí, primariamente o como efecto de trastornos funcionales de algunas glándulas endocrinas; en éstas y en qué ha de buscarse la relación del 95 por 100 indicado por el ponente, que el elevado número de sus réplicas gástricas no deben acabar en ulcera.

El doctor Luque Morata agradece las cordiales felicitaciones de sus compañeros, reconociendo que el éxito de sus conclusiones sólo era hijo de su acucioso amor a la verdad científica, que no dejaba aceptar más que aquello que la práctica y la experiencia le imponían. Recogió cada uno de los puntos expuestos por los distintos académicos, analizándolos, para concluir que, antes que objeciones eran interesantes aportaciones que la cultura de los demás hacia su modesta ponencia.

A continuación el doctor Navarro hizo una notable comunicación acerca de la comunidad de infecciones de la boca y norma basada en algunos casos observados en su servicio hospitalario.

Fueron nombrados académicos correspondientes con residencia en Córdoba: Doctor don Santos Rubiano; jefe de Sanidad Militar; don José de la Linde, subdelegado de Farmacia; don Germán Saldana, catedrático de la Escuela de Veterinaria, y doctor don Rafael Lancha, con residencia en Segovia.

En la Sección segunda se verá la causa instruida en el juzgado de Montoro contra José Martín Gómez y otros, por el delito de hurto.

Defenderán a los procesados los letrados señores Molina Alberdin, Delgado, Bárbara y Altemirano.

La VOZ es el periódico de mayor circulación en Córdoba y su región.

Invitamos a nuestros lectores a presentar nuestras grandes tiradas.

## Gobierno civil

Licencias de caza

Les han sido concedidas licencias de uso de armas y para cazar a las personas siguientes:

Don Julián Morejón Sánchez, don Amador Jiménez Rodríguez, don José Juan de Merino, don Rafael Muruñares García, don Francisco Alcaide Blanca, don Francisco Madero Cáceres, don Francisco Blanco Vázquez, don Francisco Rodríguez Sánchez, don Luis Castillejo Girón, don Rafael Molina Abella, don José Navarro Tejedor, don Alfonso Sánchez Gallegos, de Córdoba; don Francisco López Gómez, don Ignacio Postero Abendaño y don Francisco Sánchez Expósito, de Montilla; don Amador Roldán Ramírez, de Encinas Reales; don Francisco Castro Montero y don Antonio Muñoz Benavides, de Palma del Río; don José Burgos Gaellón, de Lucena, y don Rafael García Fuentes, de Esparto.

Para optar a una subasta

El vecino de Córdoba don Manuel Ruiz Martínez ha presentado un pliego para optar a la subasta de las obras de reparación de la carretera de Sevilla a la estación de Las Alcantarrillas. También ha presentado otro pliego para optar a las obras de reparación de los kilómetros 541 y 712 de la carretera de Alcalá de Guadaira a Huelva, en la provincia de Cádiz. Termina felicitando al ponente.

Al gobernador y los periodistas

Por la dirección general de Correos y Telégrafos ha sido aprobada una cuenta importante 837 pesetas, por viajes realizados en la ambulancia de Correos, durante la pasada huelga, por los funcionarios de vigilancia de esta capital.

Fugado del hogar

El alcalde de Montoro, interesado en la búsqueda de la hija de nueve años, Marianas Casado García, fugado del hogar de aquella ciudad.

El gobernador y los periodistas

Al recibir el señor Grande a los periodistas, manifestó haber recibido una comunicación del alcalde de Almodóvar, particularmente haber hecho efectivas a los medios titulares que por su corpulencia primere y por el timbre de su voz después, los manifestantes eran personas lo suficientemente desarrolladas para deschar la pulusa de graves y respetuosos señores.

Aprobación

Por la dirección general de Correos y Telégrafos ha sido aprobada una cuenta,

importante 837 pesetas, por viajes realizados en la ambulancia de Correos, durante la pasada huelga, por los funcionarios de vigilancia de esta capital.

Sobre el que se refiere a que los estudiantes no buscan en todo esto sino una justificación para hacer la rabona, debemos constatar que nosotros no pedimos admitir de manera alguna que este señor tenga una cultura tan vasta, una ilustración tan profunda y una intención tan extraña, que penetre tan a cierto en los abismos insospechados de las inferioridades y sepa lo que esas aseadas aquél Ayuntamiento.

Dijo también el gobernador que ésta tarde marcharía a visitar el pantano del Guadalquivir, regresando después para asistir a la conferencia que el conde de Casa Chaves ha de dar en la Academia de Ciencias.

Después facilitó el señor Grande la siguiente nota oficial:

«La Semana Ilustrada», en su último número, afirma que yo he escrito una carta al diputado a Cortes señor Gamero Civil, diciéndole que he resultado determinado expediente de expropiación.

Deseo que conste que esa afirmación obedecerá, sin duda, a una información equivocada, puesto que yo, en los dos meses que llevo de gobernador de Córdoba, no he dictado en ese antiguo expediente tal resolución, ni, por lo tanto, he podido escribir al señor Gamero Civil la carta que se me atribuye.

Si el señor Grande y los periodistas

Al «Paseo» le agradecen, En cambio a los estudiantes De regocijo llenaron.

La Comisión.

Córdoba 24-11-922.

## CARTA ABIERTA

Los estudiantes nos han visitado para rogaros la inserción de la siguiente carta:

«Señor Director de LA VOZ.

Muy señor nuestro: Le agradeceremos inserte en ese popular periódico de su dirección las presentes líneas, de gran interés para nosotros.

No dudando, dada la exquisita amabilidad que lo caracteriza, accederá a nuestro ruego, queda de V. affm. s. a. e. s. m.

La Comisión.

Córdoba 24-11-922.

## A «El Pico, para que no pique

Leemos en el semanario «Córdoba Libre», un picotazo (que no es de gorrión), dedicado a los estudiantes cordobeses criticando la conducta observada por ellos el pasado domingo, según «El Pico»; el lunes, según «El Pico».

Leemos en el semanario «Córdoba Libre», un picotazo (que no es de gorrión), dedicado a los estudiantes cordobeses criticando la conducta observada por ellos el pasado domingo, según «El Pico»; el lunes, según «El Pico».

Leemos en el semanario «Córdoba Libre», un picotazo (que no es de gorrión), dedicado a los estudiantes cordobeses criticando la conducta observada por ellos el pasado domingo, según «El Pico»; el lunes, según «El Pico».

Leemos en el semanario «Córdoba Libre», un picotazo (que no es de gorrión), dedicado a los estudiantes cordobeses criticando la conducta observada por ellos el pasado domingo, según «El Pico»; el lunes, según «El Pico».

Leemos en el semanario «Córdoba Libre», un picotazo (que no es de gorrión), dedicado a los estudiantes cordobeses criticando la conducta observada por ellos el pasado domingo, según «El Pico»; el lunes, según «El Pico».

Leemos en el semanario «Córdoba Libre», un picotazo (que no es de gorrión), dedicado a los estudiantes cordobeses criticando la conducta observada por ellos el pasado domingo, según «El Pico»; el lunes, según «El Pico».

Leemos en el semanario «Córdoba Libre», un picotazo (que no es de gorrión), dedicado a los estudiantes cordobeses criticando la conducta observada por ellos el pasado domingo, según «El Pico»; el lunes, según «El Pico».

Leemos en el semanario «Córdoba Libre», un picotazo (que no es de gorrión), dedicado a los estudiantes cordobeses criticando la conducta observada por ellos el pasado domingo, según «El Pico»; el lunes, según «El Pico».

Leemos en el semanario «Córdoba Libre», un picotazo (que no es de gorrión), dedicado a los estudiantes cordobeses criticando la conducta observada por ellos el pasado domingo, según «El Pico»; el lunes, según «El Pico».

Leemos en el semanario «Córdoba Libre», un picotazo (que no es de gorrión), dedicado a los estudiantes cordobeses criticando la conducta observada por ellos el pasado domingo, según «El Pico»; el lunes, según «El Pico».

Leemos en el semanario «Córdoba Libre», un picotazo (que no es de gorrión), dedicado a los estudiantes cordobeses criticando la conducta observada por ellos el pasado domingo, según «El Pico»; el lunes, según «El Pico».

Leemos

# Información telefónica

## El Gobierno por Real Orden acuerda el cierre de las clases universitarias

En la "Gaceta" de hoy se inserta una Real orden del ministro de Instrucción Pública por virtud de la cual se acuerda el cierre de las clases universitarias.—Los estudiantes se reunen acordando consultar al sabio don Santiago Ramón y Cajal sobre dicha Real orden.—El rector de la facultad de Medicina comenta las palabras del cierre de los establecimientos de una manera jocosa.—Para el lunes se anuncia la dimisión irrevocable de don Millán de Priego.—La crisis será provocada por la negativa de Maura de votar con el Gobierno.—Reunión de la Junta de Defensa Nacional del reino bajo la presidencia del Rey.—El ministro de la Gobernación ha enfermado.—Don Miguel Unamuno, en una conferencia en Salamanca, historia todo el proceso de cuanto viene sucediendo en España, señalando unas cuentas ingeniosas de su género.—Otras noticias de provincias.

(De la "Agencia Febus")

### De Madrid

Madrid 25, 15 a 19.

#### La Junta de Defensa Nacional del Reino

A las diez y media llegó en automóvil al ministerio de la Guerra el Rey, acompañado de su ayudante el coronel Obregón, para presidir la Junta de Defensa del Reino.

#### El Rey al Guadarrama

Este medio día salió para Guadarrama a probar los ejercicios militares del regimiento de Wad Ras, el Rey don Alfonso, acompañado de sus ayudantes.

#### El ministro de la Gobernación enfermo

Este mediodía nos recibió el subsecretario de Gobernación señor Castro, quien nos dice saber que el ministro señor Pintos se encuentra enfermo por efecto de un fuerte ataque.

Se le preguntó si el martes habría sesión de Cortes, contestando el subsecretario que naturalmente que la habrá. Ahora, que están convocadas a las 10 horas para la semana próxima deben atinar bien los lópices porque habrá que trasladar mucho y muy intensamente.

También dió cuenta de la visita que le había hecho una comisión de delegados del Congreso de la Unión General de Trabajadores, integrada por Teodoro Méndez y Largo Caballero, para denunciarle que en algunos puntos de España como en Aiz, Aviá, Burgos, Pravia y Gijón, las autoridades no autorizan el libre funcionamiento de las sociedades obreras, en unos casos, y otros los jefes de puesto de la guardia civil se inciutan de las dos mil federaciones de las sociedades, negándose a devolverlas.

**En el ministerio de Estado**

Esta mañana estuvieron en el ministerio Estado, cumplimentando el ministro, los dos agregados navales de la embajada de Francia.

Se le preguntó al jefe del gabinete diplomático señor conde de Buñuel, si eran ciertas las informaciones hechas por algunos periodistas de que las relaciones entre la ministaría y la Santa Sede no eran todo lo cordiales que debieran serlo, y respondió señor conde de Buñuel diciendo que tanto las relaciones del ministerio con Nanciso como con su secretaria del Vaticano, son en extremo cordiales y, por lo tanto, carecen de fundamento ruda esa clase de noticias que circulan.

Por último, se acordó que en vista de que se ordena el cierre de la Universidad, no es posible reunirse en la Facultad, el lunes por la mañana, se reunirán en el Retiro y por la tarde en el Ateneo.

Se recomendó también la asistencia a la conferencia que dà esta tarde el profesor Alemán.

Los estudiantes confían en que hoy el Gobierno acuerda en definitiva la destitución del director de Orden Público don Millán de Priego.

**La crisis difundida por unos días**

El ambiente político que se respira es de cierta fuerza. Las reacciones que ayer hicieron con gran empeño, tanto el subsecretario de la Difusión señor Marfil, como el propio vicepresidente, incluso también "La Epoca" y "El Pueblo", a aquella parte del discurso del presidente, han llegado a ser el tema de todos los comentarios políticos y el punto central de la situación.

Por fin dimite don Millán

Sé asegura, con vives de verosimilitud, que el lunes dimitirá irrevocablemente el director general de Orden Público don Millán de Priego, quedando, por tanto, solucionado el conflicto escolar.

Opiniones acerca del suplicatorio de Berenguer

Un exministro maurista declara, respecto del suplicatorio del general Berenguer, que su conocimiento únicamente corresponde al Supremo Civil, no al militar, y para ello se apoyaba en varios textos legales y en otros casos juzgados por el propio Canalejas.

Otro exministro maurista manifiesta que su entender debía concederse el suplicatorio de Berenguer en su propio beneficio; en cuanto él, antes se certaría la mano que firmaría, porque con el sólo hecho de concederlo, se prejuzga ya al general Berenguer.

**Alcalá Zamora estuvo admirablemente en su discurso**

El coro de Romanones, comentando el discurso de Alcalá Zamora, ha dicho que fué un buen discurso el suyo, pero que se esperaba algo mejor del señor Alcalá Zamora.

Gasset decla que Alcalá Zamora, en su discurso, había señalado al debate toda la

celebración en el próximo mes de mayo en Madrid.

Real orden del ministerio de Instrucción Pública suspendiendo las clases universitarias hasta tanto que por el clauso de profesores se considere restablecida y normalizada la vida escolar, cuya suspensión será tenida en cuenta al finalizar el curso universitario para prorrogarlo por tantos días como hubieren permanecido clausuradas las clases.

Real orden anunciando concurso para la provisión de tres plazas de médicos para la región de Les Hurdes.

Real orden anunciando oposición para novenas plazas de oficiales de Sanidad.

#### Firma de Guerra

Dijo que el coronel de Caballería don Joaquín Cabezas, conde de Barbádau, se hace cargo del mando del sexto regimiento de Caballería de reserva en Burgos.

Iremos al coronel don Vicente Cabezas Osorio, de la inspección y jefatura de la zona pecuaria de León.

Iremos al teniente coronel de Carabineros don Juan Pintor Salamanca, del mando de la Comandancia de carabineros de Salamanca.

Iremos al coronel de Artillería don Juan Arzárum, de la maestranza de Artillería de Melilla.

**Reserva de lo tratado**

En el ministerio de la Guerra se celebró la reunión de la Junta de defensa del reino, bajo la presidencia del Rey, asistiendo a la misma el presidente del Consejo, todos los ex-presidentes, capitanes generales y jefes de Estado Mayor.

La reunión terminó a la una y media, guardándose gran reserva de lo tratado en la misma.

**La real orden de Instrucción Pública sometida a la consulta de Ramón y Cajal**

En el anfiteatro de la Facultad de medicina, como en días anteriores, se reunieron los estudiantes para celebrar impresionante desfile y festejos.

Se acordó que esta tarde salga para Valencia el estudiante Mailá para mostrar su gratitud a los compañeros valencianos por haber adoptado idénticos acuerdos que los de la corte.

También se acordó que una comisión presidida por Sánchez visita al sabio doctor Ramón y Cajal para que muestre su opinión sobre la real orden que publica la "Gaceta" acerca del cierre de las universidades.

Por último, se acordó que en vista de que se ordena el cierre de la Universidad, no es posible reunirse en la Facultad, el lunes por la mañana, se reunirán en el Retiro y por la tarde en el Ateneo.

Se recomendó también la asistencia a la conferencia que dà esta tarde el profesor Alemán.

Los estudiantes confían en que hoy el Gobierno acuerda en definitiva la destitución del director de Orden Público don Millán de Priego.

**Recasens comenta jocosamente la Real orden de Instrucción Pública**

El doctor Recasens, rector de la Facultad de Medicina, comentando la Real orden que hoy publica la "Gaceta", refiere de manera jocosa al decir en la misma "el cierre de los planteamientos de la crisis".

A las palmas presidenciales se le quita el estatuto parlamentario, esperándose una coyuntura para ello.

La crisis no se va tan fulminante como se previsto, pero se está por completo adaptada a la ejecución por el Senado y el proyecto de recopilación de Alhucemas marchará al amanecer a Melilla en el *"Cigalatua"*.

Los estudiantes confían en que hoy el Gobierno acuerda en definitiva la destitución del director de Orden Público don Millán de Priego.

**Opiniones acerca del suplicatorio de Berenguer**

Un exministro maurista declara, respecto del suplicatorio del general Berenguer, que su conocimiento únicamente corresponde al Supremo Civil, no al militar, y para ello se apoyaba en varios textos legales y en otros casos juzgados por el propio Canalejas.

Otro exministro maurista manifiesta que su entender debía concederse el suplicatorio de Berenguer en su propio beneficio; en cuanto él, antes se certaría la mano que firmaría, porque con el sólo hecho de concederlo, se prejuzga ya al general Berenguer.

**Ahora resulta que no existe acusación contra el general Berenguer**

La comisión senatorial que ayer iba a la sede del suplicatorio del general Berenguer se ha visto sorprendida en no existir acusación alguna contra el general Berenguer, y al preguntar al Comisario de Guerra y Marina, éste ha manifestado lo que no existía tal acusación, ya que el fiscal indicó que se ha limitado a dar un informe, no a lanzar una acusación.

**Alcalá Zamora estuvo admirablemente en su discurso**

El coro de Romanones, comentando el discurso de Alcalá Zamora, ha dicho que fué un buen discurso el suyo, pero que se esperaba algo mejor del señor Alcalá Zamora.

Miquel Álvarez ha manifestado que el discurso de Alcalá Zamora fué una acusación reñida y justificada, decir: un buen discurso de Alcalá Zamora, es su mejorelogio.

Gasset decla que Alcalá Zamora, en su discurso, había señalado al debate toda la

trascendencia que en sí tiene el asunto, puesto ya en el camino trazado, de ninguna manera pudo retrocederse.

Cierva, hablando del discurso de Alcalá Zamora, dijo que se había expresado con sinceridad, aun cuando a los liberales le hubiera gustado más el escándalo; pero Alcalá Zamora, como hombre de buena fe se ha conducido en esta ocasión y hay que recordarle y hacerle justicia.

Sánchez Guerra la dice: A mí me ha satisfecho mucho. Ha sido un éxito.

Como alguien comenta irónicamente, contestó: Repito que me ha satisfecho; lo que yo no puedo decir es las causas por las cuales me ha satisfecho.

**MALAGA**

**Examen de la bomba hallada en el puente. — La huelga igual**

Málaga 25.—El comandante de artillería Balentínez ha llevado a cabo el trabajo de examinar la bomba que fué encontrada en el puente y que no llegó a explotar.

Por el examen de los técnicos se ha visto en conocimiento que de haber explotado, podía haber elevado un paño de seiscientas cincuenta y seis toneladas.

La huelga continúa en el mismo estado, si bien hoy han acudido mayor número de carros al museo, y algunas obras maestras han trabajado, sin que esto contribuya a la solución del conflicto, que por demás se crea por ahora, siendo cada vez más lejana su solución.

**SAJAMANA**

**Don Miguel de Unamuno, juez de los sucesos de España**

Salamanca 25.—Para hoy estaba anunciada en la Casa del Pueblo una conferencia por una importante personalidad, cuyo nombre se guardaba en secreto, existiendo, por tanto, una extraordinaria curiosidad, que no quedó desvirtuada al aparecer en escena el señor obispado de Salamanca don Miguel de Unamuno, tributándose un entusiasta recibimiento.

Trató en su conferencia de los sucesos que se vienen desarrollando en España en los distintos órdenes de las cosas, histriónicamente cuantos vienen sucediendo desde hace varios años, diciendo que todavía es poco, no habiendo nada que supere en intensidad y emoción a la magna catástrofe del año 21 en Melilla.

Añade a la pérdida de las Colonias en tiempos de la Regencia, diciendo ingenuamente que todo se salvó, como en la fábula de quien mató a Meso.

Se muestra pesimista acerca de la efectividad de las responsabilidades por el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla.

Trata de cuando en cierta ocasión fué llamado a palacio en consulta don Melquitas Álvarez, y, como se le preguntó por su programa, dió a entender que había dos: uno para propaganda y otro para gobernar; y quien pone dos programas es también presumible que tenga dos palabras, gobernar es necesariamente ir a llegar.

Caldarén en la Barca dijo: «La vida es un sueño». —Shakespeare, «Questando fermezas de sueños»; Pindaro dijo: «Somos: —Sueños y sombras... —, yo me pregunto, ... será un sueño de Dios... Pero, cuando Dios despierte de este sueño, ¿qué pasará?... Anhelo morir; pero anhelo también presunción que tenga dos palabras, gobernar es necesariamente ir a llegar.

Caldarén en la Barca dijo: «La vida es un sueño». —Shakespeare, «Questando fermezas de sueños»; Pindaro dijo: «Somos: —Sueños y sombras... —, yo me pregunto, ... será un sueño de Dios... Pero, cuando Dios despierte de este sueño, ¿qué pasará?... Anhelo morir; pero anhelo también presunción que tenga dos palabras, gobernar es necesariamente ir a llegar.

El ilustre señor Unamuno fué diferentes veces interrumpido en muchos párrafos de su interesante discurso.

**VIGO**

**Una poderosa escuadra inglesa**

Vigo 25.—En el consulado de Inglaterra se han recibido noticias de que mediados de enero llegaría a este puerto una numerosa escuadra inglesa, que entra este puerto y Vilagarcía permanecerá unos tres meses en ejercicios de tiro en las rías gallegas.

Respecto de su labor en las Cortes, dijo que aspiraba a que se aprobara el proyecto de colonización y asistencia del trabajo a los obreros agrícolas, pero todo ello lo dejó suspendido hasta la aprobación e implantación del régimen de sindicación voluntaria.

Acompañado de las autoridades visitó la Exposición de Industrias eléctricas, donde fue recibido por la junta oficial.

Terminada la visita se trasladó al Tíbido, donde fué observado con un almuerzo.

**BILBAO**

**Soldados a cubrir bajas**

Bilbao 25.—A las nueve y media salió con dirección a Madrid cincuenta soldados de Garellano, que van a África a cubrir bajas en su regimiento.

**Hacia la solucion de la huelga de tranviarios**

Bilbao 25.—El conflicto tranviario parece que fina a solucionarse, habiéndose designado como árbitro al alcalde, y a tal efecto ha sido citado a una reunión para las seis de la tarde con asistencia de la empresa y los obreros.

**EUDRONA**

**Robo de tabaco habano**

Bilbao 25.—El conflicto tranviario parece que fina a solucionarse, habiéndose designado como árbitro al alcalde, y a tal efecto ha sido citado a una reunión para las seis de la tarde con asistencia de la empresa y los obreros.

**JAEZ**

**Obrares sin trabajo**

Jaez 25.—Una comisión de obrares del campo visitó al gobernador civil para dar cuenta de la crisis por que atraviesan, ya que los obrares contratan personal forestero para la recolección de la aceituna.

**MALAGA**

**Examen de la bomba hallada en el puente. — La huelga igual**

Málaga 25.—El comandante de artillería Balentínez ha llevado a cabo el trabajo de examinar la bomba que fué encontrada en el puente y que no llegó a explotar.

Por el examen de los técnicos se ha visto en conocimiento que de haber explotado, podía haber elevado un paño de seiscientas cincuenta y seis toneladas.

La huelga continúa en el mismo estado,

si bien hoy han acudido mayor número de carros al museo, y algunas obras maestras han trabajado, sin que esto contribuya a la solución del conflicto, que por demás se crea por ahora, siendo cada vez más lejana su solución.

**SAJAMANA**

**Don Miguel de Unamuno, juez de los sucesos de España**

Salamanca



# Información telefónica

La manifestación proyectada para hoy por los escolares ha sido suspendida.—Indalecio Prieto declara que se retira de la política, de la que está asqueado.—El voto del señor Cierva en el expediente Piazzo.—La labor parlamentaria de la semana próxima.—Sarradell marcha a Barcelona.—Parte oficial de la noche.—Montejo dice que su opinión está en la "Gaceta".—Los atenistas atentos al expediente Piazzo.—Lerroux declara que no habrá crisis por ahora, y referente a África dice que el único arreglo que hay no quieren dárselo.—La sumisión de Abd-el-Krim y el rescate de los prisioneros.—Una nota de Prieto.—Catastrofe marítima en Bilbao.—Otras noticias de provincias y el extranjero.

(De la "Agencia Febus.")

## De Madrid

Madrid 26, de la 1<sup>1</sup>6 a las 8:00 m.

### Parte oficial de la noche

El Alto Comisario comunica desde Te-

ma que no ocurre novedad en los terri-

tios de Ceuta, Larache, Tetuán y ambo-

Pelones.

Da cuenta con extensión de la forma en

que se llevó cabo el envío de socorros a

los defensores de la posición de Afrau.

Se envió en defensa de aquella posición

en los primeros momentos, una fuerte fuerza

integrada por indígenas amigos, dividida

en tres grandes grupos.

Se pronunciaron violentos discursos contra

Sánchez Guerra por su actitud centralista a los escolares.

Los alumnos de Derecho se reunieron también, pronunciando un valiente discurso

del catedrático Amarruzel.

La primera avanzó en dirección hacia Sidi

Mesaut, la segunda avanzó por el centro,

a campo abierto, atravesando la posición de Timayat, y la tercera siguió bordeando la costa al objeto de poner al enemigo en grave aprieto por el movimiento envolvente que llevaban las fuerzas de socorro.

Todos los grupos estaban constituidos,

además de los moros de las fuerzas amigas,

al mando de sus respectivas caídas, seis a

siete de policía indígena, fuerzas a retaguardia del batallón de Navarra y una bandera del Tercio, al mando del comandante

Franco.

La columna que avanzó por Sidi Mesaut se aproximó a dos kilómetros de Afrau, desorientando al enemigo, el cual se dio

cuenta del movimiento envolvente de nuestras fuerzas, retrocediendo largo tramo y

haciendo menos intenso el ataque a la posición sitiada.

Los defensores de aquella, que eran cincuenta policías indígenas al mando de un oficial moro, se han resistido valientemente, encontrándose sin novedad a lesos.

En la posición de Dar Quedani quedaron cien policías indígenas, en Isidrum quedaron otros cien policías y trescientos la situación que existe entre la posición de Afrau y Sidi-Mesaut, dispuestos éstos

para combatir en caso preciso, auxiliando a los defensores de la primera posición, caso de que los rebeldes pretendan atacar de nuevo.

Se calculan en veinticinco o treinta los muertos que han tenido los rebeldes al intentar ocupar la posición de Afrau, pasando de un centenar los heridos.

Tengo noticias fidedignas de que la barca

estaba integrada por gente de Beni Sider y Beni-Urrugue, al mando del catedrático Abd-el-Krim, Mohamed Ben-Haddou y que la componían más de quinientos indígenas.

La aviación elevóse de nuevo sobre Afrau, comprobando que la guarnición estaba

ilesa y sacando un croquis de la situación en que se encuentra el enemigo, ya muy alejado de las avanzadas de la posición.

Del campamento de Dar Quedani el comandante general ordenó sañear los caminos para efectuar exploración, avanzando de una por Timayat y Zumar y la otra por esta posición hasta llegar a Azzu, sin que fueran hostilizadas por el enemigo y comprendiendo que éste se ha retirado hacia el interior del territorio de Tensamán.

En la carretera de Dar-Britis un grupo

de moros intentó apoderarse de unos buques, siendo protegidos los ladrones por algunos núcleos de rebeldes parapetados en las alturas, los que para distraer a nuestras fuerzas estuvieron tiroteándose, el objeto

de que los merodeadores se llevasen con facilidad el ganado.

Tuvimos por nuestra parte dos heridos que son el soldado Antonio Romero y el catedrático Isidro Robles, menos graves, ambos pertenecientes al regimiento de África.

El comandante del sector ha felicitado al

señor Benítez por negarse a abandonar su puesto mientras duró el intenso tiro.

En la carretera de Xauen, en Tetuán, un

cavallín que conducía piedras, cayó por un barranco, resultando herido el conductor, soldado del regimiento de ingenieros Gómez Sánchez y los ocupantes del mismo, que eran el soldado del batallón de Segovia Miguel García, herido grave; el paisano José Ruiz García y tres indígenas, leves.

**La labor parlamentaria de la**

**semana próxima**

Se ha trazado la labor parlamentaria del

Congreso para la semana próxima, en la

forma siguiente:

Martes: hablarán Alcalá Zamora y María Lázaro, ambos para rectificar; Pedro Arribalzaga y el jefe del Gobierno.

Miércoles: el vizconde de Eza, Clavería, y de nuevo, Alcalá Zamora.

Jueves: Melquides Alvarez, siendo el

discurso de este muy largo porque preveía

el debate del expediente del general Pi-

cazo, y, además, de política en general,

tratando de la labor que lleva realizada

Sánchez Guerra. También hablará este dia

el jefe del Gobierno.

## GRAN TEATRO.—

Especáculo preferido por el público selecto

Gran función para hoy domingo 29 de noviembre de 1922

A las seis y media de la tarde, magnífica sección matinal.—Estreno del episodio 18º titulado La hora de la explosión, desenlace final de la grandiosa serie La Reina de los dioses y exhibición del episodio 17º.—Proyección de la divertidísima comedia en dos actos, Tomás y los osos.—Última función del notable humorista cómico Pepe Medina.—Título colosal de la bellísima cantanciona Pequeña Alcaraz, estrella española.—Durante las proyecciones escogidas composiciones musicales.

A las nueve de la noche, el mismo programa.

## SALÓN RAMIREZ.—

GRAN CINE

Mesón para hoy domingo 26 de noviembre

en el episodio y exhibición del 9º de la gran película en 18, Las lindas blancas.

Por la noche a las once en punto.—Exhibición de los episodios 9º y 10º de la hermosísima cinta americana en 18, Los lindos blancos.—Exitosa aplaudida canciónista Mary

Carroll.—Despedida de Rambeau, con su inimitable colección de jaquetas y perros animes.

Para más detalles véanse las pizarras del salón.

## IDEAL CINEMA

Especáculo preferido por el público selecto

Gran función para hoy domingo 26 de noviembre

en el episodio y exhibición del 9º de la gran película en 18, Las lindas blancas.

Por la noche a las once en punto.—Exhibición de los episodios 9º y 10º de la hermosísima

cinta americana en 18, Los lindos blancos.—Exitosa aplaudida canciónista Mary

Carroll.—Despedida de Rambeau, con su inimitable colección de jaquetas y perros animes.

Para más detalles véanse las pizarras del salón.

## Una proposición incidental

Se dice que en la semana próxima se presentará en el Congreso una proposición incidental, de cuya aprobación dependerá el curso de los debates.

No obstante los liberales la votarán o no; se abstendrán los clericalistas, mauristas y otros.

Solo se tiene seguro el voto de los liberales.

El resultado de la votación se calculará que será negativo, aunque ello dependerá probablemente de la actitud en que se coloque el presidente del Consejo.

## Una nota de Indalecio Prieto

Preguntado el diputado socialista don Indalecio Prieto, acerca de los motivos de su retirada de la vida política, se limitó a entregar a los reporteros una nota, negligentes a ampliar su contenido con manifestación alguna. La nota dice así:

«Siempre he sentido, muy estímulos para sostener mi actuación política; estos estímulos los siento ahora menos que nunca. He estado siempre atento a los debates; me ha impuesto mi representación; para mí llegado el momento en que creas que no tengo derecho a seguir manteniéndome aquí.»

Esta nota ha sido muy comentada, produciendo entre los políticos gran extrañeza.

La retirada del diputado socialista.

## Indalecio Prieto se retira de la política

Se tienen noticias de que el diputado socialista Indalecio Prieto abriga el decidido propósito de retirarse de la política. Fuerza a ello el descontento y las numerosas contrariidades que le producen la propaganda de sus ideas y su labor parlamentaria, siéndole consiado por el auge de trabajo que posee sobre él y por la constancia del temperamento de la clara que se obligado a sostener, sin conseguir nunca el triunfo de su causa.

El señor Prieto ha manifestado que en las elecciones próximas no se presentará diputado ni presentará su candidatura a ninguna de las elecciones en que se sucesivamente se verifiquen.

## Lerroux, por servir a la Patria...

Antes de partir para Barcelona el señor Lerroux ha recibido de sus amigos estímulos para sostener su actuación política; estos estímulos los siente ahora menos que nunca.

Ha estado siempre atento a los debates; me ha impuesto mi representación; para mí llegado el momento en que creas que no tengo derecho a seguir manteniéndome aquí.»

Esta nota ha sido muy comentada, produciendo entre los políticos gran extrañeza.

La retirada del diputado socialista.

La retirada del diputado socialista.